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Petöfi-utca 47. szám,

ahova a lap szellemi s anyagi ré­
szét illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket cs megkere. 
kS.'séseket lupánk nyomdája is elfogad.

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Őszinte szó a közigazga­
tás javitásához-

Azt mondják a közösségben élő 
Ausztria—Magyarországról, hogy Ausz­
triában keveset politizálnak s jó a köz- 
igazgatás, e.lenben Magyarországon sokat 
politizálnak es rossz a közigazgatás. S a 
mindennapi tapaszt -I tt igazat ad e mon­
dásnak, dacára annak, hogy sok-sok 
tekintetben Ausztria után" indulunk, 
Ausztriát utánozzuk.

Annyi tény, hogy Ausztriában nem­
csak a közigazgatás terén, de egyebütt 
sem ismerik, még kevésbbé gyakorolják 
a nepotizmust, a családi összeköttetés 
vagy kortes szolgálatok érdemeit, hanem 
ott kizárólag az egyéni rátermettség, tel­
jes végzettség és kvalifikáció szolgál 
alapul és zsinórmértékül. Ott csakis ilyen 
feltételek mellett történik és történhetik 
az előrehaladás, magasabb hivatalokba 
való fokozatos kiérdemlett előléptetés.

S mit tapasztalunk nálunk ? A leg­
jobb minősítés, sok évi buzgó szolgálat 
is nagyon kevés, figyelmen kívül hagya- 
tik a családi összeköttetések, pártfogók­
kal és kortes szolgalatokkal szemben. S 
mi a következmenye ? A közigazgatás 
nívójának alászallitása, mert az ismétel­
ten előforduló pretereálása az igazán 
érdemes tisztviselőknek alláássa bennük az 
ambíciót, a munkakedvet s hivatali buz­
gó ságot.

A közigazgatás javításának, a jó 
közigazgatas megteremtésének minden­
esébe egyik igen fontos tényezője, hogy 
a tisztvise'őneK különösen a mai elvi­
selhetetlen drágaság mellett, anyagi gondok 
terhétől ment, tisztességes megélhetési mód 
nyujtassék. De semmivel sem kisebb 
fontosságú, hogy a tisztviselő munkája 
és szolgálata elismerésre is találjon, mit 
a fokozatos előléptetés lehetőségében ta­
lál meg.

A legújabb kinevezések városházun­
kon — melyek már rég tudva voltak, 
szintén bizonyítékául annak, hogy egy-egy 
uj, vagy megüresedett állásra már eleve, 
pályázat nélkül is, megvannak a biztos 
kinevezésre számitó egyének - bár 
előzetesen is ismertek voltak, mégis 
némi meglepetést keltettek úgy a közön­
ség, mint a tisztviselők körében. De 
nemcsak meglepetést, hanem elégedetlen­
séget, a munkakedv kioltására alkalmas 
visszahatást.

Elismerjük a kinevezettek képességeit, 
de az igazság, a méltányosság tekinteté- 
ből lehetetlen belenyugodni abba, hogy 
teljesen uj emberek, ha mindjárt újvidé­

kiek is, — még hozzá teljesen fiatalok 
kerüljenek egyszerre a magasabb és jobb- 
ftzetésü állásokba, anélkül hogy erre ki­
váló érdemeket szereztek volna előzetesen, 
hacsak nem a fent jelzett indokok 
alapján.

Szászszor, nem — ezerszer mondjuk, 
hogy a sok protekció és különítse mel- 
léktekintetek megöiői nálunk Magyaror­
szágon a jó közigazgatásnak. Van város­
házunkon nem egy régi, ékesebb és buz­
gó tisztviselő, aki az imént betöltött ál­
lások egyik — másikára nemcsak hosszú, 
kipróbált, szorgalmas munkásságával, de 
ép a múlt évi választáson kifejteit kortes 
szolgálataival is joggal számot tarthatott, 
de jogos számításaiban csalatkozván, el­
keseredés billenti meg lelke egyensúlyát 
s a munkakedv, ambíció és szorgalom 
csökkentésével, ha nem kiölésével, a köz­
érdek szenved.

Az arra illetékes és legilletékesebb 
körök figyelmét kívántuk felhívni e min­
den személyi vonatozástól és mellékte- 
kintetektö! ment sorokban s bízva igazság- 
szeretetükben, azon alapos reménynek 
adunk kifejezést, hogy a legutóbbi állá­
sok betöltése még nem végleges. Adassék 
alkalom az újabb erőknek arra, hogy 
kisebb állásokban szerezzenek érdemet a 
magasabb állasok elnyerésére, de a vá­
rosházán szorgalmas munkában eltöltött 
hosszabb és hosszú szolgálat ne hagyas­
sák teljesen figyelmen kivül.

Iparosok továbbképzése.

A gyáripa , a/ egyes iparcikkeknek nagy 
tömegekben való előállítási a kisipar rovásá­
ra fejlődött, sőt egyes iparágak teljesen meg 
is szűntek, mert a kézi ipar a gyáriparral 
nem tudott veisenyre szállni. Minőségileg 
tagadhatatlanul jobb volt a kisipar terméke, 
de nagyobb mennyiséget nem tudott produ­
kálni, sokszor szemre nem is volt olyan 
tetszetős, ára is sokkal magasabb volt s 
azért részben meg kellett szűnnie.

Csuk részben, mert a kisiparnak mai 
nap is sok olyan ága van, me yet a gyáripar 
vagy csak egyes részleteiben, vagy sehgy- 
sern tud helyettesíteni. A kisipar tehát meg­
van s a társadalomnak számottevő része 
foglalkozik vele. A gyáripar nem is képes az 
ipar térés országát elfoglalni s minden szük­
ségletet kielégíteni. Mert mig pl. kalapot ma 
már gyárilag állítanak elő s a kalapos mes­
terség utolsó napjait éli, addig a többi ipar­
ágak nemcsak hogy nem hanyatlottak, hanem 
gyors fejlődést mutatnak. Ez a fejlődés kü­
lönösen a szebb, csinosabb, művésziesebb 
kivitelben nyilatkozik meg.

Ma a közönség ízlése egészen más, mint 
ezelőit harminc negyven évvel is volt. Ma 
mindenki arra törekszik, hogy amit rendel, 
vagy vásárol, nemcsak a célnak megfelelő, 
hanem egyúttal csinos, gyögyörködtető, tehát 
bizonyos fokig művészi alkotású is legyen.

Talán a jóságból, tartósságból is enged vala­
mit a fogyaszt«) közönség, de a tetszetősséget 
minden alkalommal megköveteli.

A kisiparnak tehát, högy élni tudjon, a 
közönség művészi ízlésének fejlődésével pár- 
vonalban kell lennie, máskülönben nem bol­
dogul, máskülönben tönkre kell mennie, el 
kell pusztulnia.

Nagy városok iparos világa ezt már 
észrevette s minden alkalmat megragad, hogy 
a segédek és mesterek műveltségét és művé­
szeti ízlését fejlessze. Iskolákat nyitnak, kurzu­
sok t tartanak fenn, szakszerű felolvasások 
egymást érik s mindannyian hozzájárulnak 
ahoz, hogy az iparos odaképesíttessék, hogy 
feladatának minél nagyobb mértékben meg 
tudjon felelni.

Erre csak a művelt és művelt ízlésű 
iparos képes. Tehát ezen a téren is vége a 
régi jó időknek, amikor a gyermeket, ha sehol- 
sem boldogult, bedugták a műhelybe, hadd 
legyen mesterember ; ott csak megél valahogy.

Vége már ennek a jó időnek! Ma az 
iparosnak nemcsak kezével kell dolgoznia, 
hanem esz ével is. Terveznie, uj diszitő ele­
meket kell mesterségébe öntenie, hogy munkája 
kelendővé legyen, számolnia kell, hogy meg 
ne csalódjék és sok mindent kell tudnia, 
amire ezelőtt nem volt szüksége.

Nem mondjuk, hogy valakiből nem vál­
nék jó mesterember ezek tudása nélkül is, de 
az elvitázhntatlan igazság, hogy Ízléses, mű­
vészies kiállítású iparcikkeket csak képzett 
iparosok fognak teremteni; hogy az ipart 
nem a tudatlanok fogják fejleszteni.

Csakhogy nálunk ép az az emésztő baj, 
hogy iparosaink legnagyobb része rendkívül 
hiányos elméleti képzettséggel lép az ipa­
ros pályára s ez gátolja később is, mikor az 
önképzés szükségét belátja, a haladásban. Az 
ország egyes vidékein időszakonként rendezett 
tanfolyamok cija ezt a hiányt pótolni, az 
iparosukat im gt milnni, amire mesterségük: 
üzésénél okvetlenül szükségük van s hozzá­
szoktatni az önképzéshez.

A kisebb vidéki városok iparosai és ipar- 
testületei szegények ahhoz, hogy ilyen tan­
folyamokat -ajat költségükön szervezzenek, itt 
az allam siet segítségükre s áldoz a kisipar 
fejlesztésére és megerősítésére.

Ilyen tanfolyamok inár a múltban is 
voltak Ujvidét en s a m. kir. Technológiai 
Iparmuzeum igazgatóságának intézkedése foly­
tán f. november 1-én ismét különböző sza­
kokból ipari továbbképző tanfolyamok nyíl­
nak, amelyekre Nidermayer Gyula f. keresse- 
deimi isk. igazgatónál lehet jelentkezni.

Az állam részéről megnyilatkozó eme 
jóakaratot, reméljük, Újvidék iparossága kész 
örömmel fogja fogadni és sietni fog, hogy a 
maga, családja és ipara érdekében azon részt 
vegyen. Nemcsak megbocsát hala lan könnyel­
műség volna a kedvező alkalmat elszalaszta­
ni, hanem ha a múzeum tapasztalná, hogy a 
sok kiadással járó tanfolyamok rendezése itt 
meddő volna, teljesen megszüntetné azokat s 
később talán sok utánjárással, kérelmezés­
sel sem lehetne azt elérni, ami most minden 
kérés nélkül, önként hull az iparosok ölébe.

A továbbképző tanfolyamoknak rendkí­
vüli nagy hasznát itt fölösleges szóvá tea-
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mink, csak azt akarjuk rövidesen megjegyez 
ni, hogy akik ilyeneken részt vettek, hasz 
nát is látták azoknak.

o-

HÍREK.

Kinevezések. Matkovits Béla főispán 
Dr. Kovácsevits Zsárkó közgyámot rendőrka- 
pitánynyá nevezte ki, egyúttal Dr. Wisinger 
Jenőt közgyámnak, Kungl Károlyt pedig le­
véltárosnak helyettesítette.

Újvidéki
rieijt0
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dán, pénteken esti fél 8 — fél 10 és vasár­
nap pedig d. u. 4-6 óráig tartatnak. Vetítéses elő­
adások tartatnak minden vasárnap d. u. 5 
órakor a főgimnázium nagy termében és 
esetről-esetre meghatározandó időben a katho- 
likus olvasókör helyiségeiben (Mátyás király 
és Hunyadi utcasarok.) utóbbi helyen minden­
kor Dr. Piukovieh Sándor tanár által.

Tanulók versenye. A zombori áll. fő­
gimnázium 20 tanulója KUioyber Lajos torna­
tanár vezetése alatt m vasárnap ide érkezett 
s a k ir. kath. magyar főgimnázium csapatá­
val együttes versenyeket tartottak a bicikli 
pályán.

i
i
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I
I
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„Napközi Otthon“ A vasutas szövet­
ség újvidéki kerülete f. szept. l-ével immár 
negyedszer nyitotta meg „Napközi Otthonát“ 
a vidéki tanulóifjúság részére. Ezúttal 70 ta­
nuló nyert elhelyezést és pedig 18 leány, 52 
fiú; iskolák szerint kereskedelmi 4, polgári 40, 
elemi 14, kath. főgimnáziumi 4, szerb főgim­
náziumi 8. Nemzetiség szerint: magyarnjku 
27, német 28, szlovén 2, szerb 13. Amint lát­
ható, az idegenajkunk lévén túlsúlyban, a hu­
mán cél melleit kulturális missiót is teljesít 
az Otthon. Megjegyezni kívánjuk ehelyütt 
még azon örvendetes körülményt is, hogy az 
idegen ajkú tanulók a legnagyobb szorgalom­
mal törekszenek a magyar nyelvet elsajátítani. 
Vasúti vonalak szerint következőkép látogat­
ják a „Napközi Olthont“ : Budapest—zimonyi 
vonalról 3, Zombor—újvidéki 8, Obecse—új­
vidéki 28, Újvidék—titeli 11, [‘étervárad— 
beocsini 20.

A tanulók az iskolai órákat beszámítva, 
reggel 6 órától d. u. 5 óráig tartózkodnak az 
Otthonban. Sajnos, a helyiség szűk volta mi­
att ezúttal is mintegy 30 tanulót volt kény­
telen visszautasítani a vezetőség.

Az újvidéki iskolákat a vonatokkal na­
ponta 185 tanuló látogatja és pedig a Sze- 
rémségből 95, Bácska nemzetiséglakta vidék­
ről 90. Indokolt tehát a vasutas szövetség újvi­
déki kerületének ama kérelme és törekvése, 
hogy a kereskedelmi s vallásügyi miniszté­
riumok, továbbá a Máv. igazgatósága, a 
Dmke, Újvidék városa, végül a vasutas szö­
vetség központjának támogatásával e határ­
széli városban a vidéki tanulók részére In- 
ternátus állittassék fel, ami nemcsak kívána­
tos, de kulturális szempontból egyenesen szük­
séges volna. A tanulók az előző évhez ha­
sonlóan f. november 15-től kezdődőleg része­
sülnek 6 hónapon át ismét meleg ebédben ; 
a múlt évi étkezés költsége 8085 kor. 24 fil­
lért tett ki. Az iskolai év kezdetével 14 sze- 
génysorsu tanuló részesült könyvsegélyben, 
aminek összes költsége 180 k. Gondoljuk csak 
el, hogy a gyermekvédelem, a tanuló ifjúság 
anyagi és erkölcsi istápolása egyike a leg­
szebb, legnemesebb emberi tulajdonoknak s 
immár 4 éven át hány szegé.nysorsu család­
apa gondján enyhített e napközi otthon. E 
humán és kulturális missióra való tekintettel, 
a vasutas szövetség újvidéki kerülete újólag 
azzal a kérelemmel fordul Újvidék város 
nagylelkű közönségéhez, hogy e nemes vállal­
kozásában hathatós anyagi támogatásban ré­
szeltetni szíveskednék. A kerület elnöksége a 
napokban küldte szét e tárgyban az aláírási 
iveket s tisztelettel kéri a nemes emberbará­
tokat, hogy pártoló tagsági dijával, mely éven­
te csekély 8 korona — a vidéki tanulók „nap­
közi otthonát“ támogassa.
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két első dij

az 1911. évi római 
világkiállításon a 

legnagyobb díjjal a

„GranPREMIO‘‘-val
nagy aranyéremmel és 
díszoklevéllel és az 
1911. évi augusztusban 
megtartott párisi nem­
zetközi kiállításon a 
legnagyobb díjjal a

„Grand PRIX“-vel
arany éremmel és dísz­

oklevéllel kitüntetve I
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Nagylelkű adomány — Gróf Chotek 
Rezső 100 koronát adományozott a vasutas 
szövetség újvidéki „napközi otthonának,“ 
melyért ez utón is hálás köszönetét mond a 
kerület elnöksége.

Az önk. tűzoltó egylet e hó 22-én 
Dr. Demetrovils Vladimir polgármester elnök­
lete alatt rendkívüli közgyűlést tartott, mely­
nek egyetlen tárgyát az alparancsnoki állás 
betöltése képezte. Egyhangúlag Wagner La­
jos kereskedő választatott meg, ki ez állást 
elfogadva, a maga részéről ígéretet tett, hogy 
a nagvfontosságu egylet közhumán céljainak 
elérésére minden lehetőt megteend.

A kitüntetések

Wagner Testvérek
Ferenc József-téri üzletének

kirakatában láthatók I
A munkásgimnázium előadásai e 

23-án kezdődtek a a kir. kath magyar főgim­
názium V. o. termében minden hétfőn, szer-

Á kir. törvényszék mint másodfokú 
bíróság e hó 23-án tárgyalta Dr. Tapaviczá- 
nak Maczedonils és társai ellen s viszont be­
csületsértés vétsége miatt indított bünpőrét s 
helybenhagyta az I. fokú járásbíróság ítéletét 
azzal a változtatással, hogy Maczedonitsot 
is bűnösnek mondta ki Tapavicza sérelmére 
elkövetett becsületsértés vétségében, azonban 
a büntetés alól úgy Maczedonitsot, mint Ta- 
paviczát felmentette, mert a sértések kölcsö- 
sek voltak. Az egész biinper vádlottal fel­
mentettek, kivéve Evics Aczát,"akit a tszék 
is miként az I. fokú bíróság, 100 koronára 
Ítélt és Dr. Tapavicza Györgyöt, kinek a jb- 
ság által kiszabott 100 k. büntetésének vég­
rehajtását a törvényszék felfüggesztette. Úgy 
halljuk, hogy az ekkép befejezett trágyápert 
fegyelmi kérése fogja követni.

— Kasszinóestély. Szombaton volt az 
„Újvidéki Magyar Kaszinó“ első házi estélye, 
amely rendkívül fényes erkölcsi sikert ered­
ményezett, csak rossz néven kell venni a kö­
zönségtől, hogy látogatásával nem tette oly 
méltóvá az estélyt, amelyet az joggal meg­
érdemelt volna. így is azonban a jelenlevők 
kedélyes hangulatban maradtak együtt a kora 
reggeli órákig. Az estélyt bevezető hangver­
seny igen sikerült volt. Két vonósnégyes sze­
repelt a műsoron, amelyben az első hegedű 
szerepét Stern Hugo katonai karmester, a 
gordonka szerepét Hollós Lipót töltötte be, 
mig a második hegedűnél és a violánál a 
96-os zenekar két tagja működött. Stern Hu­
gót előnyösen ismerjük már több szereplésé­
ből, de ezúttal ujjabb sikert aratott, hasonló- 
kép gazdagította sikereinek számát Hollós 
Lipót, mig a többiek jó keretet nyújtottak. 
Előbb Bethovennek egy hatalmas koneepeióját, 
amelyet Haydnnek egy rendkívül kedves al­
kotása követett, különösen kivált a lágyságá­
val hatást keltő menüett. Egy Chopin-zongora- 
szólóval lépett fel Pálmai Érz.sike, aki kitűnő 
zongorajátékosnak, bizonyult és akinek tech­
nikája csodálatraméltó. A kaszinói vigalmi 
bizottságnak lelkes fáradozását külön ki kell 
emelnünk. A legközelebbi estély november 
hó 11-én lesz.

Agyonlőtte a feleségét. Kovalovsky A., 
Wolf és Trostler fakereskedésében alkalma­
zott raktárnok e hó 24 én a faraktárhoz 
tartozó bódéban browningját akarta megtisz­
títani, de a töltött revolver elsült s a bódé­
ban ülő feleségét hátban találta, úgy hogy 
holtan esett össze.

Liszt estély Méltó kegyelettel ünne­
pelte meg az „Újvidéki Dalárda1 kiváló ze­
neművészünk, Liszt Ferenc születése 100 
éves fordulóját, amelyen szintén több közön­
séget vártunk volna. A szép műsor, amely 
tisztán Liszt szerzeményekből állott, első 
száma volt „A patakeső“ férfi négyesnek 
sikerült bemutatása, amelyet egy négyszeres 
követett. Ez a tizennegyedik rhapsodia volt, 
amelyet igaz virtuozitással adtak elő Uzebák 
Kamillóné és Schuchtár Albin. Schubert 
Márton, mint mindig, úgy ezúttal is tetszést 
keltett kiváló tenor hangjával, Dr. Elschlé- 
ger Dezső sikerült zongora kísérete melleit. 
„A három cigány“ balladát, majd az „Isten 
veled" románcot. Nagy hatású volt az „An­
gelus“ vonósnégyes, amelynél az első hege­
dűt Regényt Kálmán, a második hegedűt 
Eckert László, a violát Münster Vilmos, a 
gordonkát HollósJLipót játszotta. Ritkán hallot­
tunk ily összevágó, kiváló játékot, mint a né- 
gyeso lehető legtökéletesebbet adták ennek az 
érzésbcli műsorszámnak előadásainál, Regó-
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nyi Kálmánnál bensőségesebben lehet a he­
gedűt kezelni. Hollós Lipót erre a „ Magya­
rok Istene“ szólót énekelte igen ügyesen. 
Medihradszky János (Titel) hegedűsolója, a 
„Cantique’d amour“ szintén igen tetszett. 
Ahg van valaki, aki ily nehéz fárasztó és 
technikai nehézségekkel te't darabot oly 
ügyesen elő tudna adni. Kitünően kisérte fe­
lesége, született Jicha Ella. A „pater noster“ 
hétszólumu kar meleg tetszésnyilvánításokat 
idézett elő, Előadták Borger Betti tsopran), 
Klees Mina (II. sopran), Birly Józsefne, 
(alt), Fauszt János (I. tenor), Dr. Wagner 
Károly (II tenor), Hollós Lipót (bariton), 
Münster Vilmos (II bariton.) A kiváló 
harmonium kíséretről Dr. Kanyó Gyula gon­
doskodott. A műsor utolsó számán szerepek 
a „Rajnai bordal“ összkar előadása.

Elgázolás. Dr. Adamovich István fo­
gata kedden este a M iyer szálloda előtt el­
gázolta a kocsi utón áthaladó Ernst Samu 
76 éves magánzót. Az öreg úr nagyot hall és 
igy nem hallotta a kocsis figyelmeztető kiál­
tását és a kocsisnak sem volt már ideje a 
tüzes lovakat visszatartani. Ernstet lakására 
szállították, sérülései szerencsére nem veszé­
lyesek.

Gyilkosság. Vikor Pál fütő vaárrmp 
reggel felkereste lakásán a vele több hónapon 
át együttélt Dinya Antalnál és felszólította, 
hogy térjen hozzá vissza. Mintán Dinváné 
a felszólításnak nem akart, eleget tenni, Vikor 
lorgópisztolyt rántott és két lövéssel megölte 
az asszonyt, majd önként jelentkezett a ren­
dőrségen.

— A tisztviselők és a drágaság. A
zombori állami tisztviselők értekezletet tartot­
tak, amelyen az elviselhetetlen drágasággal 
és a megélhetési viszonyok tarthatatlanságá­
val foglalkoztak. Budai Gerö indítványára 
az értekezlet elhatározta, hogy felhívást intéz 
nz áll. tisztviselők országos egyesületéhez or­
szágos kongresszus egy behívása érdekében. 
Elhatározták, hogy felkérik a vmegye összes 
országayűlési képviselőit, a kormányt s a kép­
viselőházat, hogy a drágasági pótlékot kérő 
kérvényüket támogassák.

— Temesvár a drágaság enyhítésére.
Temesvár városa azzal a tervvel foglalkozik, 
hogy a drágaság enyhítése végett a szegé­
nyebb nép főtáplálékát képező káposztából, 
burgonyából ás zöldségfélékből nagyobb meny- 
nyiségeket beszerez és azt azután önköltség 
árban a közönség rendelkezésére bocsátja.

— Tolvajfogó méhek. Érdekes módon 
került hurokra egy felsőszentiváni tolvaj. Egy 
idő óta az összes felsőszentiváni gazdák kap­
táraiból kilopták a mézet és a tolvajt a leg­
erélyesebb nyomozás dacára sem tudták meg­
csípni. Végre a múlt napok egyik éjeién 
Csata! A. g izda éktelen orditozásra ébredt föl. 
Kiment a kertjébe és ott a kaptárok között 
egy kínosan nyöszörgő embert talált, akinek 
az arca egészen fel volt dagadva a méhesi- 
pésektől. A pórul járt méhtolvaj ellen meg­
indították az eljárást.

— Jubiláló egyház. A torzsai refor­
mátus egyház e hó 31-én temploma felavatá­
sának 100-ik, egyben pedig érdemekben meg- 
ősziilt lelkésze, Kármán Pál torzsai lelkész­
kedésének 50-ik évfordulóját nagvobbszabásu 
ünnepségek keretében fogja megünnepelni.

Édes édes, aranyos anyuskárn,
Adj V0|em holnap reggel az iskolába egy fél doboz 
valódi so.lem ásvanypasztillat. Károly és Pista, a 
kik mellettem ülnek, nagyon meg vannak hűlve a 
szüleiknek nincs pénze, hogy pasztillát vegyenek. 

És a sodeni olyan jó. Csaknem minden gyermek­
nek van s a tanító azt mondja, hogy most sokkal 
kevestoben jönnek későn. A sodeni 1 korona 2j 
fillér és mindenütt kapható.

Főképviselet Magy aroszágra és Ausztriárs 
W. Th. Guntzert cs. és. kit. udv. szállító. Wien, 
1 Grosse Neugasse 17.

Felelős szerkesztő : Zanbauer Ágoston 
Laptulajdonos; as újvidéki fúggetlonségi és4g as part

kiváló bor- és 
£ lithium óé 0t 

gyógyforrás
vese- és hófyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségitél, vörhenynél, emész­
tési és lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes smayinrit

tKopható dzvdnyvlzkereshedésaklw cz-uiTi tec á pactI is gyógyszertárakban. ffchLHULlES ALUM Ssinye-Lipócii Salvetorf orréi-vállalat 
Budapest, V. Rudolf-rakpart 8.

25.417/191 L. kig. szám.

Pályázati hirdetmény.
Újvidék szabad királyi város tanácsa 

a városi szervezési szabályrendelet 285. 
§-a értelmében pályázatot hirdet a legkö­
zelebbi tisztujitásig szóló megbízatással, 
évi 2.600 korona fizetés, két egyenkénti 
200-200 koto na ötödéves korpótlék és 
évi 600 korona lakáspénz élvezetével 
egybekapcsolt közgyámi állásra.

Felhivatnak a pályázni óhajtók, hogy 
a szervezési szabályrendelet 284. §-ában, 
illetve az 1883. évi I. t. c. I. §-ában kö­
rül irt minősítést, valamint a törvényható­
sági bizottság 196 (Kig. 25148) 904. sz. 
határozatával előirt jogvégzettséget igazo­
ló kérvényeiket f. évi október hó 29-dik 
napjának délelőtti órájáig a városi tanács 
iktatóhivatalában nyújtsák be.

Újvidék szab. kir, város tanácsának 
1911. évi október hó 21-én tartott ülé­
séből.

Dr. Demetrovits Vladimir s. k.
polgármester.

1137/1911. vb. sz.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t.-c 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. járásbíró­
ságnak 1910 évi V. 1582 és Sp. I. 389 számú 
végzése következtében Dr. Lustig Nándor 
újvidéki ügyvéd által képviselt Schloeser 
German és társa budafoki cég javára 277 
kor. 78 fillér és 133 K 83 f. s jár. 
erejéig Újvidéken foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
610 kor. becsült következő ingóságok, u. rn. 
bolti árúk és bolti állványok nyilvános árve­
résen eladatr.ak

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás­
bíróság 1910-ik évi V. 1582 és 1911 V. 973 
ssámu végzése folytán 277 kor. 87 fillér és 
133 kor. 85 fillér tőkék, ezeknek napjától 
járó 5 o,o kamatai, 1 i%> váltódij és eddig 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
alperesi cég búza téri üzletében leendő 
megtartására 1911 évi október hó 28 ik 
napjának dél előtti 10 órája határidőül kitű­
zik és ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az 
érintett ingóságok az 1881. évi LX. t -c. 107. 
és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mel­
lett, a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságo­
kat mások is le és felülfoglaltatták és azok­
ra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében
ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidéken 1911 évi október hó 
12 napján.

HiíMch Nándor,
kir. bir. végrehajtó.

széknek 1911. évi 11627. számú végzése kö­
vetkeztében Dr Hajós Zsigmond ügyvéd által 
képviselt Frid. Mattausch & Sohn javára 
335 K. 80. f. s jár erejéig 1911. évi szept. 
hó 8-An foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján le- és felülfoslalt és 2420 kor. fillérre 
becsült következő ingóságok, u. m : gramo­
fonok, különféle bútor darabok, férfi kabá­
tok, öltönyök nyilvános árverésen eladatnak,

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás-1 
bíróság 1911-ik évi V. 147o/3 számú vég­
zése folytán 335 kor. 80 fill, tőkekövetelés, 
ennek 1911 évi julius hó 25-ik. napjától járó 
6 százalékos kamatai, egyharmad százalékos 
váltódij és eddig összesen 67 kor. fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig, 
Újvidéken Temerini út. 12 sz. a. lendő meg­
tartására 1911. évi november hó 6 ik napjának 
dél előtti 9 órája határidőül kitüzetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzés­
sel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX t. c. 107. és 108. §-ai ér­
telmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáton alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezerdő ingóságo­
kát mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX t. c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Újvidék 1911. évi október hó 18. 
napján.

Horváth Gusztáv.
kir. bir. végrehajtó.

1184/1911. vh. sz.
Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c 102. §-a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvény­

1336 1911. végrh szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. § értelmében ezennel köz­
hírré teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1911. évi 12299. számú végzése következtében 
Dr. Belohorszky János ügyvéd által képviselt 
S. Bloch & Sohn javára 290 K. 40 f. s jár. 
erejéig 1911. évi szeptember hó 12 én. fogana­
tosított kielégítési végrehajtás utján le- és 
felülfoglalt és 5748 kor. fillérre becsült követ­
kező ingóságok,u. m. különféle bútordarabok, 
szövet, szőnyeg, gramofonok stb nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek az újvidéki kir. járás- 
bíróság 1911 ik. évi V. 1568 1/2. számú végzése 
folytán 290 kor. 40 fill, tőkekövete lés, ennek 
1911. évi auguszt. hó 7. napjától járó 6 száza­
lékos kamatai, egy háromnegyed váltódij és 
eddig összesen 69 kor. 30 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig, Újvidéken 
Temerini utca 12. sz. u. leendő megtartására 
1911. évi október hó 30-ik napjának dél előtt 
10 órája, határidőül kitüzetik és ahhoz a 
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások le- és felülfoglaltatták és azokra kielégí­
tési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. 
évi LX. t. c. 120. §. értelmében ezek javára 
is elrendeltetik.

.Kelt Újvidék 1911. évi október hó 11. 
napján.

Horváth Gusztáv
kir. bir. végrehajtó.
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Milliók'
használják

Oondoljaíok jövetükre!
Szükség ellen az ember önmagát és hozzátartozóit úgy óvhatja meg kétségtelenül

legjobban, ha a

„BIOS“ Temesvári Kölcsönös Segélyző Szövetkezet
biztosítási kötvényeit megveszi. Mindenki biztosíthat itt magának tiz

korona egyszeri behatási díj, 12 korona évi tagsági 
dij, továbbá két korona esetenkénti elhalálozási jáiulék fejében már egy évi tag­
ság u'án : keresetképtelenség eseten ötven korona havi segélyt, harminc 
évi tag- 6qq , . • Csekély havi járulék ellen mindenki
sag után uvu Kor- evi jaraaeKOI. biztosíthat leányának kétezer ko­
rona hozományt, fiának kétezer korona önállósitási támogatást. Ha a gyermek gon­
dozója három évi tagság után meghal, megszűnnek a további befizetések és a leány 
20-ik, a fiú 16-ik életévéig 30 korona havi járadékot kap, továbbá házasság, illetve 
nagykorúság idején a teljes hozományt és önállósitási támogatást. Az intézet a 
legnagyobb biztonsagot nyújtja. — Ez évben a biztosított összeg 20 
millióra rúg. Az áílamoénztárban 200.000 Korona biztosítéki alap van elhe­
lyezve. Felvilágosítással és prospektussal szívesen szolgál a „Bios“ Kölcsönös Se- 
gélyző Szövetkezet igazgatósága, Temesvár, Belváros Széchenyi utca 4. Képviselő : 
BOZSITY MILÁN, Zombor III., Konyovits u. 16.
Ügyes és megbízható urak és hölgyek mint üzletszerzők kerestetnek.

♦ ♦ # * # # te te te te te te te te te te w te
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rekedtség, hurut, elnyalkásodás, 
görcs-és szamarköhögés ellen

Kaiser
mell-karamelláit

a „3 fenyővel.“ 
közjegyzőileg hitelesített or­
vosi és magán bizonyítványok 
tanúskodnak a biztos sikerről.

Felette ízletes, kellemes 
bonbonok.

Csomagja 20 és 40 fill, doboz 60 fill, 
kapható : Herczog István, Grossin- 
ger Janos, Küchier Béla gyógy- 
táraiban, Stefánovics Ly. fia, Petro- 
vics és Popovics kereskedéseiben, 
Klein Oszkár droguistánál, Strasser 
István gyógysz Karlóca, Kocziák 
Ruma, Ihrig C. Ratals örökösei 
Apatin, Brodski, Adamffy gyógysz. 
Pétervarad, Kujaschkovic Mitrovica, 

Hainis A. India. Hondl J. Ruma, 
Wagner A. Dobricza, Peternik O.tó 
Ujszlankamen, Gebauer Emil 

gyógysz. Bács. 3—80

Hirdetmény.
Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminisztérium ellenőrző közegei a Magy. 

Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XXIX. sorsjáték) 1. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főárusitóknak 
árusítás végett kiadattak. — A Magyar Kir. Pénzügyminisztérium által jóváhagyott sorsolási terv itt következik :

Hagy. Kir. Szab Osy.íüI.VNorsjiíiéta ftor»*olsÍKÍ Verve.
110,000 sorsjegy, 55,000 nyeremény.

Első osztály
Hetét 12 korona

Húzás : 1911. nov. 16. és 17.

Nyeremény Korona
1 a 60000
1 a 20000
1 á ÍOOOO
1 á 5000
3 a 2000 6000
5 á 1000 5000
8 a 500 4000

30 a 300 9000
100 á 100 10000

3350 a 40 134000
3500 nyer. Kor. 528.000

Ma sodik osztály
Hetit 20 korona

Húzás: 1911. deci. 13. és 14.

Nyeremény
1 a 
1 a 
1 a 
1 a
3 a 3000 
5 a 2000 
8 a 1000 

20 ú 500 
110a 300

4350 a 80 
4500 nyer.

Korona
70000
25000
10000

5000
9000

íoooo
8000

íoooo
33000 

3*8000 
Kor. 528.000

Negyedik osztály
Hetét 40 korona

Húzás : 1912. február 6. 7. és 8.

Harmadik
Hetét 32

Húzás : 1912. jan

osztály
korona
. 9. 10. és 11:

Nyeremény Köre na
1 a 80000
1 t 30000
1 a 20000
1 a 15000
3 a ÍOOOO 30000
5 á 5090 25000
8 a 2000 16000

10 á 1000 íoooo
120 á 500 60000

48M^a 130 630500
5000 nyer. Kor. 916.500

Hatodik osztály
Hetét 24 kort)na

uzás : 1912. márczius 20-tul április 18-ig.

He

Ötödik osztály
Hetét 32 korona

s: 1912. márczius 1. és 2.

Nyeremény Korona Nyeremény Korona
1 a 90000 1 á 1000001 á 30000 1 a 300001 z 20000 1 a 200001 á 15000 1 a 150003 á 10000 30000 3 a 10000 200UO5 i 5000 25000 5 á 5000 250008 a 2000 16000 8 a 2000 loOOO10 á 1000 10000 !0 á 1000 10000120 a 500 60000 120 a 500 600094850 á 170 824500 3850 á 200 770000

ÖGOO over. Korona 1.120,500 4000 nyer. Korona 2 076,000

Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

E -2

I ?

1.000 000 PF mi5,iói.v v v,v vv koron«

1 Jutalom kor. 600000 6OOOO0
1 nyeremény 400000 400000
1 200000 200000
I a 1OOOOU 100000
1 80000 80000
1 a 60000 60000
1 a 50000 50000
1 a 40000 40000
2 á 30000 60000
2 á 25000 50000
4 a 20000 80000
5 a 15000 75000

25 á 10000 250000
50 á 5000 250000

406 á 2000 810000
760 á 1000 760000
1150 á 500 57(1000
>600 á 200 6.120000
,000 nyer. és jut. Korom■ 10.555,000

. Az 1. oszlály húzása 1911. november hó 16. és 17.-én .„rtatik meg. A húzások a Magyar királyi Állam 
ellene z° hatosig es király, közjegyző jelenlétében, nyilvánosan történnek, a húzást teremben. Sorsjc-yck a Magy Kirí 
Szab. Osztalysorsjatek valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest isii. évi október hó 22 én. Magy. Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága
_________ ____ _______________ Tolnay. Uazay.

Nyomatott Hungária könyvnyomda Újvidéki " ..


